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3. BIKARANINEN LI SER HEJMAREN MEZIN
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WANEYA YEKEM: MILYON
1. Milyon:

Em dizanin ku hejmara heri mezin a sespépilk
999 999 e. Dema ku em 1'é 1é zéde bikin, dibe
hejmara heftpépilk a heri bicik 1000 000 G heta 9

999 999 dice.

/MSHDHH S D Y\

999 999
+ 1
1 000 000

\1000000/

Bi awayé milyon té xwendin.

Minak: Em vé hejmaré di cihé vala de binivisin:

MSHDHH S D Y




9
Xwendina hejmarén milyoni: Em hejmaran li
girQpén sé sg, ji aliyé rasté ve, cuda dikin, ev
yek bi navé legan té naskirin G ji cepé ber bi
rasté ve té xwendin.

o)

—/
Minak 1: Em legén hejmara 5 136 527 bibinin:

5136 527

7N

Lega milyonan Lega hezaran Leqa yekan

Hejmara 5 136 527 bi awayé 5 milyon ( 136 hezar G
527 té xwendin,

Minak 2: Nirxé pépilké ji hejmara 3 142 315'an re bi
Vi awayi ye:
3142315

‘ 1x5=5
10x1=10
100 x 3= 300

»1 000 x 2 =2 000
»10 000 x 4 =40 000

sy 100 000 x 1 = 100 000
_M 000 000 x 3 =3 000 000




2. Deh milyon:

Em dizanin ku hejmara heri mezin a heftpépilk
9 999 999 e. Dema ku em 1'é 1é z&de bikin, dibe
hejmara hestpépilk a heri biclik 10 000 000 G heta
99 999 999 dice.

r N

DMMSHDH H S DY

9 999 999
+ 1
10 000 000

klOOOOOOy

Bi awayé deh milyon té xwendin.

Minak: Em vé hejmaré li cihé vala binivisin:

DMMSHDH H S DY

10
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Xwendina hejmarén dehmilyoni: Em hejmaré
li girGpén sé sé, ji aliyé rasté ve cuda dikin, ev
yek bi navé legan té naskirin G ji ¢cepé ber bi
rasté ve té xwendin.

—/
Minak 1: Em legén hejmara 42 321 815 bibinin:

42 321 815

Lega milyonan Lega hezaran Leqa yekan

Hejmara 42 321 815 bi awayé 42 milyon G 321 hezar
0 815 té xwendin.

Minak 2: Nirxé pépilké ji hejmara 20 135 684'an re
bi vi awayi ye:

2 0135684

‘L4lx4=4
10 x 8 = 80
100 x 6 = 600

1000 x 5=5000
» 10 000 x 3 =30 000

Sy 100 000 x 1 =100 000
_> 1000 000 x 0=0

_> 10 000 000 x 2 = 20 000 000

11



3. Sed milyon:

Em dizanin ku hejmara heri mezin a hestpépilk
99 999 999 e. Dema ku em 1'é |é zéde bikin, dibe
hejmara nehpépilk 100 000 000 a heri biclk G heta
999 999 999 dige.

4 N

SMDMM SHDHH S DY

99 999 999
+ 1
100 000 000

(00000009

Bi awayé sed milyon té xwendin.

Minak: Em vé hejmaré li cihé vala binivisin:

SMDMM SHDHH S

I

[ ]

12
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Xwendina hejmarén sedmilyoni: Em hejmaré
li girGpén sé sé ji aliyé rasté ve cuda dikin, ev
yek bi navé legan té naskirin G ji cepé ber bi
rasté ve té xwendin.

J

—/
Minak 1: Em legén hejmara 354 314 123 bibinin:
354 314 123

Lega milyonan Lega hezaran Leqa yekan

Hejmara 354 314 123 bi awayé 354 milyon G 314
hezar (123 té xwendin.

Minak 2: Nirxé pépilké ji hejmara 352 134 570'an re
bi vi awayi ye:
3 52134570

L»le:O
10x7=70
100 x 5= 500

1000 x 4 =4 000
10 000 x 3 =30 000

ey 100 000 x 1 = 100 000
——) 1 000 000 X 2 = 2 000 000
_s 10 000 000 x 5 = 50 000 000

M%O 000 000 x 1 =300 000 000

13




CAREKIRINA HEJMARAN

jimarén hejmaré re “carekirin'' té gotin.

D Ji nivisina bi awayé komkirina nirxén pépilkén7

Minak 1: Hejmara 2 153 247 wiha té carekirin:
2153 247 =2 M+1 SH+5 DH+3 H+2 S+4 D+7 Y
2 153 247 = (2x1 000 000)+(1x100 000)+(5%10 000)
+ (3%1 000) + (2x100) + (4x10) + (7x1)
=2 000 000 + 100 000 + 50 000 + 3 000 +
200 +40 +7

Minak 2: Em valahiyén li jér dagirin:

1260 842=1M+2 ...+...DH+...H+8 ...+4 ...+2...

1 260 842= (1x1 000 000) + (..x100 000) + (..x10 000)
+O0x..)+@Bx.)+(@x..)+(2x%x..)

14



HINDARIT
1. Em hejmaran di valahiyan de binivisin:

MSHDH H S DY DMMSHDH H S DY

2. Em nirxé pépilké di valahiyan de binivisin:
Hejmar | DM M SH | DH | H | S | D|Y
6 752 341
21 605 618

3. Em hejmareén li jér jimari binivisin:
- Hefté milyon @ sésed G sést G pénc hezar @ nehsed
Gsih: covevnnn
- Pénc milyon 0 ¢il G sé hezar @ péncsed: ..............
4. Em heymarén li jér, niviski binivisin:
I A 1R 11 R
124 200 421 cuenviniiniieineiieinienieeseessesensoasansanss

5. Em hejmara 3 124 293 care bikin.

15




WANEYA DUYEM: MILYAR

Em dizanin ku hejmara heri mezin a nehpépilk
999 999 999 e. Dema ku em 1'é 1é zéde bikin, dibe
hejmara dehpépilk a heri bi¢cik 1 000 000 000 G heta
9 999 999 999 dice.

4 )

Mr SMDMMSHDHH S DY

999 999 999
+ 1
1 000 000 000

10 000 OO OO0OO

Bi awayé milyar té xwendin.
Minak: Em vé hejmaré li cihé vala binivisin:

Mr SMDMM SHDH H S Y

14

16
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Xwendina hejmarén milyarani: Em hejmaré
li girGpén sé sé ji aliyé rasté ve cuda dikin, ev
yek bi navé legan té naskirin G ji ¢cepé ber bi
rasté ve té xwendin.

J

—/
Minak 1: Em legén hejmara 7 408 192 356 bibinin:
7 408 192 356

AN

Lega milyaran Lega milyonan Lega hezaran Lega yekan

Hejmara 7 408 192 356 bi awayé 7 milyar 408 milyon
0 192 hezar G 356 té xwendin.

Minak 2: Nirxé pépilké ji hejmara 1 231 402 586 re
bi vi awayi ye:
1 2 31402586
I L& 1x 6=6
10 x 8 =180
100 x 5= 500

1000 x 2=2000
10000x 0=0

$ 100 000 x 4 =400 000

sy 1 000 000 x 1 =1 000 000
_s 10 000 000 x 3 =30 000 000

ﬂ 100 000 000 x 2 =200 000 000
ﬂ 1 000 000 000 x 1=1 000 000 000

17




HINEK HEJMAREN MEZIN

- Milyonek (Jimara 1 G 6 sifir in.):

Bi vi awayi té nivisin: 1 000 000

- Milyarek (Jimara 1 G 9 sifir in.):
Bi vi awayT té nivisin: 1 000 000 000

- Bilyonek (Jimara 1 G 12 sifir in.)
Bi vi awayi té nivisin: 1 000 000 000 000

- Bilyarek (Jimara 1 G 15 sifir in.)
Bi vi awayi té nivisin: 1 000 000 000 000 000

- Tirilyonek (Jimara 1 G 18 sifir in.)
Bi vi awayi té nivisin: 1 000 000 000 000 000 000

- Tirilyarek (Jimara 1 G 21 sifir in.)

Bi vi awayi té nivisin:
1 000 000 000 000 000 000 000

18



HINDARIT
1. Em hejmaran di cihén vala de binivisin:
MrSMDMMSHDH H $ D Y MrSMDMM SHDH H § D Y

t ) ( 1

2. Em nirxé pépilké binivisin:

3 221 750311

=

s
y
3. Em hejmarén li jér bi awayeki jimari binivisin:
7 milyar G 600 milyon G 450 hezar G 300: ...........
2 milyar G 451 milyon (121 hezar G 3: .............

4. Em heymarén li jér niviski binivisin:
1000 000 900: ...cceeneineiniiniinieereecnronsonsonsnss
9999999 999: ....ciiiiiiiiniiniiiiiiiiitiiiiireinenas

19



WANEYA SEYEM: BIKARANINEN
HEJMAREN MEZIN

1- Komkirin G derxistin: -

U Em hejmaran li gori rézkirina pépilkan li bin hev réz

dikin 0 komkirin an ji derxistiné ¢édikin.

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:
3123715

+ 2 314123
5437 838

Hejmara 5 437 838 bi awayé 5 milyon G 437 hezar G
838 té xwendin.

Minak 2: Em encama bikaranina li jér bibinin:
7 331 458 539

2210 241 123
5121 217 416

Hejmara 5 121 217 416 bi awayé 5 milyar G 121
milyon 0 217 hezar G 416 té xwendin.

Minak 3: Em encama bikaranina li jér bibinin:

ORO,

3173 084
+ 9540 735
12 713 819

Hejmara 12 713 819 bi awayé 12 milyon G 713 hezar
0 819 té xwendin.

20



2- Hevdan
Minak 1: Em encama 1 314 524 x 3 bibinin:

OO O

1 314 524
X 3
3 943 572

Minak 2: Em encama 2 142 314 x 22 bibinin:

2 142 314
X 22
4284628
+ 4284628
47130908

Minak 3: Em encama 3 120 230 x 133 bibinin:

3120230
X 133
9360690
9360690

+ 3120230
414990590

21



Taybeti: Belavkirina hevdané li ser komkiriné

Minak 1: Emencama 2 x (3 + 5) bibinin.

2% (3+5)=
2x3)+(2x5)=

6 + 10 =16

Rébazek din:

Em destpéké encama hejmarén di hundiré
kevanan de bibinin, pistre hevdani hejmara li
derveyi kevanan bikin.

2><(3Is):
2x 8 = 16

Minak 2: Em encama 3 X (1250 + 4) bibinin:

3% (1250 +4) =
(3x1250) +(3x 4) =

3750 + 12 =3762

22



3- Parvekirin

Minak 1: Em encama bikaraninén parvekiriné yén

li jér bibinin:
2451836 + 2

-

1225918
2 451 836

018

003

00

o

~

3549 143 - 13

273011
3549 143

13

-26

094
- 91

039
- 39

00 14
- 13

013

- 13

/

00

.

/

Minak 2: Em encamén bikaraninén parvekiriné yén

li jér bibinin:
8716524 -~ 4 =

7924335+ 15=

23



HINDARIT

1. Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

1 312 560 000 8 752 013 2 107 305
+ 4100231 + 439815 + 5760119
R A - )
3216 444 382 2 256 912 5984078
- 4317159 - 1145810 - 65 789
\ ceescsccccescessecess  seeessccesecece )
(
2325173 1231 452 3416 925
X 524 X 413 X 23
\_ seeescesesssnnns  sseescscsescnes oy
( )
7114350714 16 | 16 842 320
\_ J

24



2. Em hejmarén guncaw li cihén xalan binivisin:

(4 214 053 8 357 889 )
+ 1 .3. 92 . |(-—_. .36 7

U 5.6 . .8 1 0. . . 8 Oj
3. Fatoreya li jér, buhaya Kkirina qaseyén

heyberén péwist ji bo temamkirina avabdna
maleké dide xuyakirin.

Nirxé vé fatoreyé ci ye?

Heyber Buhaya wé
Ciminto 1 203 565
Hesin 2 789 321

4. Méreki xwest maleké ji malbata xwe re ava
bike, ji ber vé yeké 5 ton hesin ku buhayé her 1
ton hesin, 200 000 lire ye G 11 ton ¢iminto ku
buhayé her 1 ton ¢iminto 18 575 lire ye, kiri.

Mér buhayé hesin G ¢iminto ¢i gas da?

5. Heger Bawer malek bi buhayé 20 000 000 lireyt

kir7, 12 000 000 lire ji buhayé wé da G yé mayi
li ser 40 mehan bi yeksaneyi dé bide.

Di her meheké de, dé ¢i gas lire bide?

25



6. Dema ku budceya (pere) ava vexwariné di
saleké de ji 1270 000 lireyé heta 3 750 000 lireyé
z€de bibe, qasiya zédeblné ci gas e?

7. Ji van hejmarén li ser kertén li jér:

1 8 4 6 7 2 S

- Em hejmara mezintirin a ji heft pépilkén cuda pék
té, cékin.

- Em hejmara bicUktirin a ji heft pépilkén cuda pék
té, cékin.

- Em hejmara cot a mezintirin a ji heft pépilkén cuda
Pék té, cékin.

- Em hejmara kit a bictktirin a ji heft pépilkén cuda
pék té, cékin.

/Agathi bo alikariyé: \

Dema ku yekaniya hejmaré cot (0, 2,4, 6, 8) be, ew
hejmar cot e.

Dema ku yekaniya hejmaré kit (1,3 ,5,7, 9) be, ew
khejmar kit e. J

8. Saziya pirtdkan 2 230 569 pirtdk cap kirin G
pisti demeké 1 654 289 pirtiik cap Kirin.

Hejmara gisti a pirtikén ¢apkiri ¢end e?

26
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WANEYA YEKEM: QAT

OZOTOTIEDTY:

Em tabloya li jér bibinin:

0/1(2(3|4|5/6|7]8|9/ 10
0|1/2(3|4|5|6,7|8]9]10
Em dibinin ku hejmarén0,1,2,3,4,5,....,10

encamén hevdana bi hejmara 1'é re ne G bi navé
gatén hejmara 1'é tén naskirin. ®

p
(D Bi awayeki gisti:

Eger em c¢i hejmaré hevdani 1'é bikin, wé demé
encam dibe gaté hejmara 1'é.

Minak: 25 x 1 =25 ango: 25 ji qatén hejmara 1'é ye. )

Encam:

Di gatén hejmara 1'é de, her caré 1 li hejmaré zéde dibe.

0 1 2 3 i
\J\\J\j‘

+1 +1 +1

Minak: Em her du gatén hejmara 1'¢ yén li jér
bibinin:

Hejmara 70'yi ji gatén hejmara 1'é ye, ji ber ku:
70x1=70

Hejmara 24'an ji gatén hejmara...ye, ji ber ku:
24x1=24

28
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Em tabloya li jér bibinin:
0/1/2,3|4,5/6]7|8]|9]/10
0/ 2|/4,6|8/10(12/14|16|18|20

Em dibinin ku hejmarén 0,2 ,4,6,8,10,....,20

encamén hevdana bi hejmara 2'yan re ne U bi navé
gatén heyjmara 2'yé tén naskirin. 9

p
(D Bi awayeki gisti:

Eger em c¢i hejmaré hevdani 2'yan bikin, wé demé
encam dibe gaté hejmara 2'yan.

Minak: 2 x 8 = 16 ango: 16 ji gatén hejmara 2'yan e. )

—/

Encam:

Di gatén hejmara 2'yan de, her caré 2 li hejmaré zéde
\dibe

4 6 ......................

\2]+2 +2

Minak: Em her du gatén hejmara 2'yan én li jér
bibinin:

Hejmara 80 ji qatén hejmara 2'yan e, ji ber ku:

2 x40 =80

Hejmara 100 ji qatén hejmara ...... e, ji ber ku:
2 x 50 =100

29



Em tabloya li jér bibinin:

012,34 |5/6|7|8|9] 10
0/3/6|9|12/15/18|2124|27 |30
Em dibinin ku hejmarén0,3,6,9,12,15,....,30

encamén hevdana bi hejmara 3'yan re ye G bi navé
gatén hejmara 3'yan tén naskirin. o

p
D Bi awayeki gisti:

Eger em ¢i hejmaré hevdani 3'yan bikin, wé demé
encam dibe gaté hejmara 3'yan.

Minak: 3x10=30 ango: 30 ji gatén hejmara 3'yan e. y

_/

Encam:

Di gatén hejmara 3'yan de, her caré 3 li hejmaré zéde
dibe.

0 3 6 9 i
N AN AN
+3 +3 43

Minak: Em her du gatén hejmara 3'yan, yén li jér
bibinin:

Hejmara 18'an ji gatén hejmara 3'yan e, ji ber ku:
3x6=18

Hejmara 36'an ji gatén hejmara ... ye, ji ber ku:
3x12=36

30



Bi gisti:
- Di gatén hejmara 4'an de, her caré 4 li hejmaré
zéde dibe:

0 O N
N AN ANA
+4  +4 +4

- Di gatén hejmara 5'an de, her caré 5 li hejmaré
zéde dibe:

0 S 10 15 .viveiiiniiiinnnnn

N AN AN
+5 +5 +5

Em baldar bin:

Hejmarén ku yekaniyén wan 0 yan ji 5 bin, qgatén
hejmara 5'an in.

- Di gatén hejmara 6'an de, her caré 6 li hejmaré
zéde dibe:

0 6 12 18 .cevviiriniiinnnnnenn.

N AN
+6 +6 +6

Em baldar bin:

Sifir (0) gaté hevbes € hemi hejmaran e.

31



HINDARIT
1. Em xézikeké li bin gatén hejmara 2'yan ¢ékin:
7 , 5, 26 , 4 , 13 , 2 , 20

2. Em xézikekeé li bin gatén hejmara 3'yan ¢ékin:
22 , 12 , 10 , 3 , 21 , 15 | 4

3. Em xézikekeé li bin gatén hejmara 5'an ¢ékin:
14 , 20 , 12 , 25 , 8 , 16 , O

4. Em qatén hejmara 3'yan, én di navbera 10 0
20'an de, binivisin.

5. Em gatén hejmara 5'an, én di navbera 14 G 44'an
de, binivisin.

6. Em valahiyén li jér dagirin:
- Hejmara 12'an qaté hejmara .... e, ji ber ku:
3X ..=12
- Hejmara 18'an qaté hejmara .... e, ji ber ku:
e X 1 =28
- Hejmara 42'an qaté hejmara .... e, ji ber ku:
6X..=42

7. Em hejmareké ji 20'an mezintir binivisin, li gori

ku gaté hejmarén 2 ( 4'an di heman demé de be
0 ne gaté encama hevdana wan (8) be.

32



WANEYA DUYEM: PEKANTNA
PARVEKIRINE

Encama parvekirina 8'an li 2'yan dibe 4 1 tistek
namine, ango tisté mayi sifir (0) e, ji ber vé yeké
hejmara 8 li 2'yan parve dibe.

13

Encama parvekirina 5'an li 2'yan dibe 2 G 1 dimine,
ji ber vé yeké hejmara 5 li 2'yan parve nabe.

T
4

PP,

&)

o)

Bi awayeki gisti:

Hejmar li hejmareke din parve dibe, eger
mayiya parvekiriné sifir (0) be.

—/
Minak: Em valahiyén li jér dagirin:

7+2=iieenenn. imayl.......... e, ji ber vé yeké

20+-4=.......... imayi .......... e, ji ber vé yeké

20 li 4'an parve dibe.

33
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Encameke giring:

Hem( gatén hejmareké, li wé hejmaré parve
dibin.

-/
Minak: Hejmara 30'T qaté 3'yan e.

Ji ber vé yeké 30 = 3 =10 (G mayi sifir (0) e.

/Em dibTnin ku: \

1. Dema ku yekaniya hejmaré cot be, ew
hejmar li 2'yan parve dibe.

2. Dema ku komkirina jimarén hejmaré li
3'yan parve bibe, ew hejmar li 3'yan parve
dibe.

3. Dema ku yekaniya hejmaré 0 an ji 5 be, ew

\ hejmar li 5'an parve dibe. /

Minak:

- Hejmara 54 li 2'yan parve dibe, ji ber ku yekaniya
hejmara 54'an cot e (4).

- Hejmara 126 li 3'yan parve dibe, ji ber ku 1+ 2 + 6
=9, 09 li 3'yan parve dibe.

- Hejmara 95 li 5'an parve dibe, ji ber ku yekaniya
wéb5e.

- Hejmara 370'yi li 5'an parve dibe, ji ber ku
yekaniya wé O e.

- Hejmara 150 li 2, 3 G 5'an parve dibe, ¢cima?
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HINDARIT

1. Em valahiyén li jér dagirin:

3B +5=.iininnnnn. Omayl=............
14 +-3=.iiiienneens Umayi=............
- Hejmar li 2'yan parve dibe, heger yekaniya wé
............. be.
30+3=.iernnnnn. Omayl=............ e, ji ber vé
yeké hejmara 30'7 li 3'yan parve ............

2. Em hejmarén ku li 2'yan parve dibin, bixin

bazineki:
128 , 6143 , 102 , 125 , 3127

3. Em hejmarén ku li 5'an parve dibin, bixin

bezineki:

1278 , 73410 , 12205 , 215789

4. Em hejmarén ku li 3'yan parve dibin, bixin
bezineki:
33 , 125 , 62931 , 700245

5. Em sé hejmaran binivisin, ku li 3 G 5'an bi hev
re parve bibin.

6. Em du hejmaran binivisin, ku li 2 , 3 G 5'an
parve bibin.
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WANEYA SEYEM: FAKTOR U
HEJMAREN TEKANE

1- Faktorén hejmaran:

Em dikarin hejmaré bi awayé hevdana du
hejmaran an bétir binivisin.

Minak: 6 =2 % 3 anji: 6=1x6

Di vé rewsé de 1, 2, 3 G 6 faktorén hejmara 6'an in.

Encam:

Em ji bikaranina nivisina hejmaré bi awayé hevdana du
hejmaran an bétir re, dibéjin "dahurandina hejmaré li
faktoran™.

Minak 1: 18 =1 x 18 an:18=3x6
anji: 18=2x9

Di vé rewsé de 1, 2, 3, 6, 9 U 18 faktorén hejmara
18'an in.

Minak 2: 24 =... X ... an:24=... X ...
an24=... X ... anji: 24=... X ...

Di vé rewseé de faktorén hejmara 24'an ev in:
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2- Hejmarén tekane:
- Em faktorén hejmara 4'an bibinin:
4=1x%x4 anji: 4=2x2

Ji ber vé yeké faktorén hejmara 4'anevin: 1, 2, 4

- Em faktorén hejmara 5'an bibinin: 5=1x5

Ji ber vé yeké faktorén hejmara 5'anevin: 1,5

- Em faktorén hejmara 6'an bibinin:
6=1x%x6 yanji: 6=2xX 3

Ji ber vé yeké faktorén hejmara 6'anevin: 1,2, 3,6

- Em faktorén hejmara 7'an bibinin: 7=1x7

Ji ber vé yeké faktorén hejmara 7'anevin: 1,7

©
Hejmara tekane: Ew hejmara ku ji 1'é
mezintir e G jé re tené du faktor hene, heman
hejmar G hejmara 1'é ye.

e

U

4 -
Agaht:

Hejmara tekane li xwe G hejmara 1'é tené parve dibe.
S

37



Tébini:
1. Hejmara sifiré (0) ne hejmara tekane ye, ji ber ku
li hem(G hejmaran parve dibe.

2. Hejmara 1'é ne hejmara tekane ye, ji ber ku li
hejmara 1'é tené parve dibe (faktoreke tené jé re
heye).

3. Hem( hejmarén tekane, hejmarén kit in, ji bilt
hejmara 2'yan cot e.

3- Dahurandina hejmaran li hejmarén tekane:

Em hejmaran li hejmarén tekane 2, 3, 5, 7, ... li gori
pékanina parvekiriné parve dikin.

262 1111 1515
13(13 1/1 5(5

1 1 1
26 =2 %13 11=11x1 15=5x%5
12|12 362

6|2 182

3(3 9(3

1 3|3

1

12=2%x2x%3 36=2%X2%x3x%x3
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HINDARIT
1. Em faktorén 12, 36 ( 14'an bibinin.

2. Emvalahiyén li jér dagirin:

e Hejmara tekane du faktorén wé hene: ...., ...

e 16=...... X 16 an: 16 =2 x ......
anji: 16 =4 x ......

Ji ber vé yeké faktorén hejmara 16'an ev in:

e Hejmara 1'é ne tekane ye, ji ber ku: ...............

e Hejmara tené cot a tekane, hejmara .............

3. Em hejmarén tekane bixin bazikneki:
2 , 17 , 25 , 29 , 34

4. Em hejmarén li jér li faktorén tekane dahurinin:
8 , 23 , 210 , 40

5. Hejmara ku dahurandina wé li faktorén wé yén
tekane 2, 2 G 3'yé ye, Kijan e?
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WANEYA CAREM: FAKTOREN HEVBES
U MEZINTIRIN FAKTORA HEVBES A JI
DU HEJMARAN RE AN BETIR

1- Rébaza faktoran

Em dibinin ku:

Faktorén hejmara 30'Tevin: 1,2, 3,5, 6, 10, 15, 30
Faktorén hejmara 40'Tevin: 1,2, 4,5, 8, 10, 20, 40
Faktorén hevbes ji hejmarén 30 G 40'1 re ev in:
1,2,5,10

Mezintirin faktora hevbes, hejmara 10 e.

Mezintirin faktora hevbes (FMH) ji hejmaran
re: Hejmara heri mezin a ku hejmar Ié parve
dibin.

2- Rébaza dahurandiné ji bo ditina mezintirin
faktora hevbes (FMH):

Minak: Em mezintirin faktora hevbes ji 30 G 40" re
bibinin:

30/2 402 30=2x3 x 5
15|3 20|2 A0=2%x2%X2x%X5
5|5 10| 2
1 55

1

Em faktorén hevbes tené U careke tené dibin:
2x5=10
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HINDARIT

1. Em sé faktorén hevbes ji hejmarén 8 G 16'an re
bibinin.

2. Em sé faktorén hevbes ji hejmarén 12 ( 28'an re
bibinin.

3. Em hejmarén 6 0 15'an li faktorén tekane
dahurinin, pistre mezintirin faktora hevbes ji wan re

bibinin.

4. Em hema faktorén hejmarén 16 G 20" bibinin,
pistre hem( faktorén hevbes ji wan re bibinin 0 dawi
mezintirin faktora hevbes (FMH) ji wan re bibinin.

5. Em (FMH) ji hejmarén 20 G 301 re bibinin.
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WANEYA PENCEM: QATEN HEVBES U
BICUKTIRIN QATA HEVBES A JI DU
HEJMARAN RE AN BETIR

1- Rébaza gatan:

Em heta 18'an berdewam bikin:

Qatén hejmara 2'yan ev in:0,2,4,6,8,10,12,14,16,18
Qatén hejmara 3'yanevin: 0, 3,6, 9, 12, 15, 18

Qatén hevbes ji hejmarén 2 G 3'yvan re ev in:
0,6,12, 18

BicUktirin gata hevbes "ji bili sifiré", hejmara 6 e.

&

Biciktirin qata hevbes (QBH) ji komeke

hejmaran re: Hejmara heri bicak "'ji bili sifiré"
ya ku hejmar Ié parve dibin.

r

J

U

2- Rébaza dahurandiné ji bo ditina gata biclktirin a
hevbes (QBH):
Minak: Em bicUktirin gata hevbes ji 4, 12 0 15'an
re bibinin:

412 12|12 153 4=2x%2

212 6|2 5|5 12=2x2x3

1 3(3

1 15=5 x 3

Em gatén hevbes G ne hevbes U careke tené dibin:

2X 2%x3x5=60
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HINDARIT

1. Em sé gatan ji hejmara 7'an re binivisin.

2. Em sé qatén hevbes ji hejmarén 6 @ 10'an re
binivisin.

3. Em gatén hejmarén 2 ( 5'an heta 30'T binivisin,
pistre gatén wan én hevbes binivisin G dawi
bicUktirin qata hevbes ji wan re bibinin.

4. Em hejmarén 9 G 21'é li faktorén wan én tekane
dahurinin @ pistre bicOktirin qata hevbes ji wan re
bibinin.

5. Em bicUktirin gata hevbes ji hejmarén 24 i@ 36'an
re bibinin.
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WANEYA YEKEM: KOMIK U ENDAM
1- Komik
Em dibinin ku:

- Rojén heftiyé ev in: semi, yeksem, dusem, sésem,
carsem, péncsem, n.

- Tipén peyva Avéstayéevin: A, v, é,s,t,a,y, é
- Jimarén hejmara 71 536'anevin: 7,1,5, 3,6

Hem0O komén ¢ayi bi navé komikeé tén naskirin.

Em dibéjin:  Komika rojén heftiyé
Komika tipén peyva Avéstayé

Komika jimarén hejmara 71 536'an

Komik: Kombdna heyinén zindi G ne zindi ye.

Bi tipén mezin mina A, B, C, ... té nisankirin.

2- Endam
- Komika tipén peyva Zilanéevin: Z,1,1,a,n, é

Em ji her yeké re dibéjin endamek ji endamén
komika tipén peyva Zilané. ®

(9

Endam: Her tisté ku komik jé pék té.

Bi sembolén mina: a,b,c ... yan 1,2, 3 ... yan
ji A, ... tén nisankirin.
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Minak 1: Komika rengén gulopén tirafiké.

Endameén We eV in: c.ocveeeeecreececcsccsscascass

Minak 2: Komika tipén dengdér di zimané kurdi de.
ENndameén We €V iN: coueveireeeeeecoecsccscoccscoscascscesane
Rébazén nivisina komiké:

1. Rébaza liste:

(D

@

Em hemd endamén komiké di navbera du
kevanan de bi awayé { } dinivisin G béhinokan
di navbera wan de datinin.

Minak 1: Em komika tipén peyva Rojhilat bi rébaza
[iste binivisin:
A={R,0,j,h il a,t}

Minak 2: Em komika jimarén hejmara 1 999'an bi
rébaza liste binivisin:

B ={1, 9}
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T T
|

‘ Tebini:
1. Rézkirina endamén komikeé ne giring e.

’ Di minaka 1'¢ de, em dikarin komika A'yé wiha ji
| binivisin: A={h, a,], R, 1,t, 0, I}

2. Dubarekirina endaman ¢énabe.

Di minaka 2'yan de hejmara 9'an dubare nabe. 3

3. Di tora kordinaté de cota rézkiri (5, 2) ne weke (2, 5) |
e (Em dikarin li ser toré xéz bikin @ cudahiy@ bibinin) .
1&¢ komika {5, 2} weke {2, 5} e, ji ber ku rézkirina |
endamén komike ne giring e. )

| e | — | g— | | p— p—

Minak: Dema ku em cotén rézkiri (3, 1) G (1, 3) li ser
tora kordinaté ¢ékin, em dé bibinin ku newekhev in.

Lé komika {3, 1} weke komika {1, 3} ye, ji ber ku
rézkirina endaman ne giring e.

A

4

(1.3)

(3.1)
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2. Rébaza taybetiya hevbes: a

Em endamén komiké nanivisin, |é taybetiya
hevbes a endaman dinivisin.

Minak 1: Em komika tipén peyva navé Lilavé bi
rébaza taybetiya hevbes binivisin:

A = {X|]{x tipeke ji tipén navé Lilavé ye}
Li gori ku

Minak 2: Em komika 2, 3, 5, 7, 11, ... bi rébaza
taybetiya hevbes binivisin:

B = {b: b hejmara tekane ye}

3. Rébaza Venn (Vén):

T

John Venn ingliz e (1834 - 1923)

Ew zanyaré mentiq, birkari i filozof e. Venn
semaya xwe derbasi zanista dibetiyé, teoriya
komikan @ zanista kompitoré kir.

P




Venn ji bo nisankirina her endamekeé di hundiré teseya
geometri ya girti de (ségose, dam, bazin, milkés, .....),
komik bi xaleké yan ji bi hémaya (X) nisan Kir.

Minak: Komika A={2, 3,5, 9} bi rébaza Venn bi
yek ji van teseyan té nisankirin:

A A

an | X2 x9

x3 %9

Endambina endemeki ji komiké re:

Minak: Heger komika xwendekarén di refeké de yén
ku ji werzisé hez dikin ev bin: Bawer, Amed, Lewend
0 Hévin.

Komika ku sagirtén ji werzisé hez dikin, nisan dide,
em binivisin:

Em dikarin bibéjin ku Lewend endamé komika A'yé
ye, ji ber vé yeké: Lewend € A ye

Sembola € semola endamblina endameki ji
komiké re ye.
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Nesrin xwendekareke di refé de ye, 1€ ji ber ku ji
werzisé hez nake, Nesrin ne endama komika A'yé ye.

Ji ber vé yeké: Nisrin ¢ A ye

Sembola ¢ semola neendambdna endameki ji
komiké re ye.

Minak 1: Heger B = {a, b, c, d, f} komikek be:
Emdibininku: a€B , feB
Lé: ne¢B , Zz¢B

Minak 2: Heger 5 € {2, x} be, wé demé:

Nirxé x dibe hejmara 5

Minak 3: Heger c € {9, 1, y} be, wé demé:
Nirxé y'yé dibe tipa c

Minak 4: Heger Z ={2,5, 9, 10} komikek be, wé
demé em valahiyan bi sembolén € O & dagirin:

o1



HINDARIT

. Em komika hem( endamén komikén li jér bi
rébaza liste binivisin:

Komika jimarén hejmara 30 723
Komika demsalén salé
Komika hejmarén cot én ji 15'an bicUktir

. Em komikén li jér bi rébaza taybetiya hevbes
binivisin:

Her car ali
Tipén peyva Qamisloyé
Jimarén hejmara 2 020

. Em komikén li jér bi rébaza Venn nisan bikin:

Komika jimarén hejmara 2 135

Komika tipén peyva Kurdistané

Komika faktorén hejmara 12'an én ji 10'an
bicUktir

. Heger A = {4, 11, 0, 7} komikek be, em
valahiyén li jér bi € an €& dagirin.



WANEYA DUYEM: CUREYEN KOMIKAN

1. Komika bidawi:
[H)

[ Komika ku hejmara endamén wé sinorkirf ye.

Minak 1: Komika A = {1, 5, 7, 2} komika bidawi ye,
Ji ber ku hejmara endamén wé sinorkiri ye =4 in

Minak 2: Komika rojén heftiyé komika bidawi ye,
ji ber ku heyjmara endamén wé sinorkiriye =7 in.

2. Komika bédawi:
)

Komika ku hejmara endamén wé nesinorkiri
ye.

Minak 1: Komika hejmarén cot A = {0, 2, 4, 6, ...}
komika bédawi ye, ji ber ku hejmara endamén weé
nesinorkirf ye.

Minak 2: Komika hejmarén kit B = {1, 3, 5, 7, ...}
komika bédawi ye, ji ber ku hejmara endamén wé
nesinorkiri ye.
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3. Komika vala:
)

Ew komika béendam e ( bi sembola @ (fay) an
ji{ } té nisankirin.

Minak:

1. Komika xwendekarén refa péncem én ku
temenén wan 700 sal bin, komikeke vala @ ye O
hejmara endamén wé 0 e.

2. Komika pisikén ku diréjahiya teriya wan 15 m
be, komikeke vala @ ye G hejmara endamén wé
Oe.

Baldari:

Hejmara endamén komika vala{}=0 \ﬁ y

. Komika vala bi vi awayi {0} nayé
nivisin, ji ber ku dibe komikeke ne vala
Ui hejmara endamén wé =1 e.




4. Komikén yeksan:

Komikén ku heman endam G heman hejmarén
endaman e. Bi sembola (=) tén nisankirin.

Minak 1: Heger A={2,3,7} 0B ={7, 2, 3} be:

Em dibinin ku endamén komika A'yé heman
endamén komika B'yé ne, ji ber ku rézkirin ne giring
e.

Bi awayé A = B té nivisin.

Minak 2: Komikén li jér yeksan in an na?

F={dAYaC={ A}

Em dibinin ku endamén komika F'yé heman
endamén komika C'yé ne.

Bi awayé F = C té nivisin.
Minak 3: Heger {1, 3, 8} = {8, 1, a} bin, em nirxé
a'yé bibinin.

Nirxé a=3
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5. Komikén binkomik:

@

o)

Em ji komika A'yé re dibéjin binkomika
komika B'yé ye (yan ji A di hundiré B'yé de
ye), heger hemd endamén A'yé di B'yé de bin,
bi sembola A c B té nisankirin.

J

—/

Minak 1: Heger A={1, 2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12}
G B={3, 4,7, 8, 11} du komik bin, em bi rébaza
Venn xéz bikin: A

Em dibinin ku hemU endamén B'yé di A'yé de ne, ji
ber vé yeké B c A ye.

Minak 2: Heger N ={1, 2, 3, 4,5} 0 M={1, 3, 9, 12}
du komik bin, M binkomika N'yé

N M
Em bi rébaza Venn xéz bikin:

Em dibinin ku 9 € M'yé ye, 16 9 &€ N'yé ye, ji ber vé
yeké M ne binkomika N'yé ye. Endamek tené mina
9 bes e, ji binkomiké re.

[ Sembola ¢ semola nebinkomiké ye. ]

56



Tébini:
. Her komikek binkomika xwe ye: A c A
Minak: {5} c {5}

2. Sembolén C @ ¢ tékiliyén di navbera komikan de
ne @t sembolén € 0 & tékiliyén di navbera endam
i komikan de ne.

3. Komika vala binkomika her komikeké ye: 0 c A

\

6. Komika binkomikén komiké:

()

Hemd komikén binkomik én ku ji komikeké
cédibin.

Minak 1: Heger A = {1, 2, 3} komikek be, em hem
binkomikén wé cékin.

1. Komika vala @

2. Komikén yek endam: {1}, {2}, {3}

3. Komikén du endam: {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}

4. Komikén sé endam: A={1, 2, 3}



Em dibinin ku komika binkomikén komika A'yé ev
in:

{0 {11{2}{31{1,2},{1,3},{2,3},{1,23}}

Komika A'yé

Komikén séendam (A) Komika vala

Komikén duendam Komikén yekendam

Minak 2: Em komika binkomikén komika B ={5, 6}
cékin.

Minak 3: Em komika binkomikén komika B ={ 4 }
cékin.

Minak 4: Em komika binkomikén komika B ={ }
cékin.
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HINDARIT

1. Em hevokeén li jér bi v" an ji bi % nisan bikin:
a. {2,1,5}={5, 2,1}
b. {3, 2,5, 1} komika jimarén hejmara 25 113 ye.
c. {9,9, 7, 7} komika jimarén hejmara 9 977 e.
d. {3,4, b}={5, 3,4} dema ku b =5 be.
e. §. 0. A= {35 O A}
f. {0}c {100}
g. {100} c{0,10}
h.0 c{0}
. 9e€{99}

2. Emvalahiyan bi c an ji bi ¢ dagirin, ji bo rave
rast bibe.

a {2, 1} eeuenn. (3,2, 1}
D. {8, 7} vuveeenns {11, 9, 8}
Co {77} veeenn. 7

d. {2} e, 2}
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3. Li gori teseya li jér, em valahiyanbic , ¢ ,e (0 ¢
dagirin:

4. Em komikén yeksan bigihinin hev:

{A,eé d m} Meha 35 roj
{2,0,1,8} Tipén peyva Amedé
Komika werzén salé Jimarén hejmara 2 018
1) { havin, zivistan , bihar , payiz }

5. Em hema binkomikén komikeén li jér bibinin:

- C={3,5,9}
- F={8)
- N ={99}
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6. Kijan komikén li jér bidawi ne G kijan bédawi ne,
heger bidawi bin, em hejmara endamén wan bi
rébaza liste binivisin:

- Komika tipén peyva Amadeé.
- Komika hejmarén tekane.

- Komika hejmarén cot én ji 10'an bicaktir.

- Komika hejmarén li 5'an parve dibin.

7. Kijan ji komikén li jér vala ne G kijan ne vala
ne:
- Komika xwendekarén di refé de yén ku clne
ser heyve.

- Komika hejmarén ku li 2'yan parve dibin G ji
12'yan bicaktir in.

- Komika faktorén hejmara 15'an én ku li 2'yan
parve dibin.

- Komika ¢élekén ku du baskén wan hene.
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WANEYA SEYEM: QETANDIN U
YEKGIRTINA KOMIKAN

1- Qetandin:

ANB

Qetandina komikén A 0 B'yé: Komika hem( endamén
hevbes €n di navbera her du komikan de ne.

Qetandin bi sembola N té nisankirin: A N B

Minak 1: Heger A={7,3,4,8} 4B =4{3, 8,5, 2,1}
du komik bin.

- Em A 0 B'yé bi rébaza Venn nisan bikin:A B

-Em A n B'y& bibinin: A N B = {3, 8}

Minak 2: Heger N={a, b, c} 0 M ={d, b, f, a} du
komik bin, em N G M'yé bi rébaza Venn nisan bikin:

-Em N n M'yé i pistre M N N'yé bibinin, em ¢i
encameé dagirin:

N N M = {a, b}
M N N = {a, b}

NNnM=MnN

[ Qetandin bikaranineke hevguhér e. }
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Minak 3: Heger C={1,3} 0 F ={4, 5, 6} du komik
binnCnF=09

= C
Em dibéjin C G F cuda ne. @
2- Yekgirtin CAIBD

AUB

Yekgirtina komikén A 0 B'yé: Komika hemd endamén
hevbes i nehevbes én her du komikan.

Yekgirtin bi sembola U té nisankirin: A U B

Minak 1: Heger N={1,4,7,9,5} 0 M ={1, 5, 2, 3}
du komik bin, em N G M'yé bi rébaza Venn nisan

bikin: N

-Em N u M'yé bibinin: Nu M ={1,5, 2, 3,4, 7, 9}

Minak 2: Em A n B'yé 0 A U B'yé di rewsén li jér
de bibinin:

A




HINDARIT

1. Em valahiyén li jér dagirin:
a.{6,5,4}Nn{4,3}=iiiriiecn...
b.{7,5,3,1}n{7,5,2}=icieiiucccc..
C.{3}U{d}=iiiirrenns
d.{5,1}uU{l,3}=iiiiriiecn.c.
e. {11,55,22,4}Nn{5,2,1}=iceuiiurcacc..
f.{1,2,3}N0P=cceiurnccn.ns
g.{12,3,2}U{12,2,1}=.cceurereen....
h.{6,4,1}U@=....c..........

2. Ligori rébaza Venn, em valahiyén li jér dagirin:
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3. Bi alikariya rébaza Venn, em AUB'yé (. BUA'yé
bibinin:

Em ¢i encamé digirin?

A B

(3

4. Heger A={4,9,0,8},B={0,2,1,8 0 C ={3, 0,
8} sé komik bin.
- Em van komikan bi rébaza Venn nisan bikin.
- Em(ANB)nC'yéi pistre An (B n C) bibinin.

Em ¢i encamé digirin?

5. Heger A={3,2,1},B={6,5,3,2} 0 C={5, 2,1}
sé komik bin:
- Em van komikan bi rébaza Venn nisan bikin.
- Em (A uUB)uU C'yé i pistre Au (B U C) bibinin.

Em ¢i encamé digirin?
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WANEYA CAREM: KOMIKA GISTI,
TEMAMKERA KOMIKE U CUDAHIYA
DU KOMIKAN

1- Komika gisti:

Q

O b
Komika gisti: Komika ku binkomikan di nava xwe de
digire 0 bi sembola Q té nisankirin.

Minak 1: Heger A={a, b, c} 0 B ={c, d, f} du komik
bin, em dikarin komika gisti Q komika tipén zimané
kurdi hilbijérin.,

Minak 2: Heger N = {1, 3,5} 0 M = {5, 7, 11} du
komik bin, em dikarin komika gisti © komika
hejmarén ji 20'an bicUktiur hilbijérin.

2- Temamkera komiké:
Q

—0

Temamkera komika A'yé: Komika endamén komika
Q yén ku ne endamén A'yé ne 0 bi sembola A" té
nisankirin.

66



Minak 3: Heger Q = {1, 3, 5, 7, 11} komika gisti be G
A ={1, 3, 5} binkomika wé be, wé demé temamkera
A'yéeve: A ={11,7} 0

Emdibininku: AnA4a =0 A J1
AUA =0 7

3- Cudahiya du komikan:
A

B

A/B

Cudahiya du komikan A 0 B'yé: Komika endamén ku
endamén komika yekem in O ne endamén komika
duyem in, bi sembola A / B té nisankirin.

Minak 1: Heger A={1,3,5,4 0B ={3,5, 7} du
komik bin, wé demé: A/B ={1, 4}

Minak 2: Heger A={a, b, ¢, d} G B ={c, f} du komik
bin, em A / B pistre B / A bibinin, em ¢i encamé
digirin?
Agaht:

A/A =0
A/0 = A
0/A =4
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HINDARI
1. Em komika gisti ji binkomikén li jér re binivisin:
- A = {Qamislo, Amidé, Til Koceré}
- B={a, ¢ ¢}
- C={2,6,8, 10}
- D ={Havin, Zivistan}

2. Heger Q={1, 3, 5, 4, 6} komika gisti be 0 A ={3, 5}
0 B={4, 5, 6} du komik bin, em AnB, AuB, 4’ U
B' bibinin.

3. Bi alikariya rébaza Venn em valahiyan dagirin:

Y A@ o1
o4
A=

= irriiiitreiierentienenonn [9)

A= ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeann A o
od

A = e

AN A= eeieeneeenenn

AU A = ooeiieeenennnn
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WANEYA YEKEM: CUREYEN KERTAN

1. Kerta hésan

Kerta hésan: Kerta ku para weé ji parana weé
bicUktir e.
Nirxé kerta hésan ji 1'¢ bictktir G ji 0'€é
mezintir e.

Minak 1: % kerta hésan e:

Tese Kerta ku parceya | Xwendina kerté
rengin nisan dike

‘. 1 1 belavi 3'yan
‘ an ji séyek

W |

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

[

wll.u- —y

EX
3 3

3

wle

Minak 2: Em teseya ku kerta % nisan dike, rengin
bikin:
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2. Kerta hevgirti

Kerta hevgirti: Kerta ku para wé ji parana wé
mezintir e, yan ji yeksan in.

Nirxé kerta hevgirti yeksani 1'é ye,yan jiji 1'é

mezintir e.

Minak 1: g kerta hevgirti ye.

Tese

Kerta ku parceya
rengin nisan dike

Xwendina kerté

5
5

5 belavi 5

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

Minak 2: g kerta hevgirti ye:

Tese

Kerta ku parceya
rengin nisan dike

Xwendina kerté

3

4 belavi 3'yan

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:




Minak 3: Em teseya ku Kkerta z nisan dike, rengin
bikin:

Minak 4: Li gori rasteka hejmaran, em kerté
berambert a G b'yé binivisin:
0 a 1

i=2

T T
o 4
4 4

3. Kertén yekasan:
Kert dibe yeksan, dema ku xwedi heman nirxi

be.
1
2

Em dibinin ku % a % kertén yeksan in, ji ber ku her

2
- 4

du nivé teseyé nisan dikin.

Ji bo bidestxistina kertén yeksan du rébaz hene:

1. Em par G parana kerté hevdani heman
hejmaré dikin (ji bili sifiré).

2x5 _ 10
3x5 15

Minak: Z_
3
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2. Em par G parana kerté belavi heman hejmaré
dikin (ji bili sifir).

Minak 1: 2=18%2_2
4 4 +2 2
Minak 2: Em kertén yeksan % a % bi tesey€ nisan 0

rengin bikin.

4. Hejmara kerti

Hejmara kerti: Ew kerta ku ji du besan pék
té; besa hejmara tam G besa kerta hésan.
Nirxé hejmara kerti ji 1'é mezintir e.

Minak: 2 % hejmara kerti ye.

Tese Kerta ku pargeya | Xwendina kerté
rengin nisan dike

- - 2 2 tam
- 4 0 2 belavi 4

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

0/1\2 3

2 a4 .z’Tz:—
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HINDARIT

1. Em valahiyén li jér dagirin:

- Kerta ku ji 9 parceyan pék té, 5 parceyén weé
rengkiri ne, bi vi awayi ye: ..........

- Kerta ku ji 6 parceyan pék té, 6 parceyén weé
rengkiri ne, bi vi awayi ye: ..........

- Kerta ku ji 4 parceyan pék té, 2 tam 0
parceyeke wé rengkiri ye, bi vi awayi ye:

2. Emkerta g bi teseyé nisan i rengin bikin, pistre
li ser rasteka hejmaran ¢ékin.

3. Em kerta 1 1 bi teseyé nisan U rengin bikin,

pistre li ser rasteka hejmaran ¢ékin.

4. Em li bin her teseyeké, kerta ku parceyén
rengkiri nisan dike, binivisin:

M & 4

5. Em kertén li jér li ser rasteka hejmaran nisan
bikin:
3

4 ]

N
a o
w
NN
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WANEYA DUYEM: GUHERTINA
KERTAN

1- Guhertina kerta hevgirti bi hejmara kerti:

Em par belavi paran dikin, pistre encama
parvekiriné weki hejmara tam dinivisin. mayi
di para kerté de G parveber di parana kerté de
té nivisandin.

Minak 1: Em kerta% bi heyjmara kerti biguherin:

Hejmara tam

Parana kerté 4

1

Para kerté

Bndmmnnm:%:Z

|

Minak 2: Kijan kertén li jér yeksani kerta g ye?

22 12 o3
7 7 7

Minak 3: Dayikek dixwaze 8 parceyén wekhev ji
gatoyé, bi yeksaneyri li sé zarokén xwe belav bike.

Em para her zarokeké bi awayé kert binivisin.
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2- Guhertina hejmara kerti bi kerta hevgirti:

Em hejmara tam hevdani parané dikin, bi paré
re kom dikin, pistre di para kerté de dinivisin
0 parana kerté heman paran dimine.

Minak 1: Em kerta 1% bi kerta hevgirti biguherin:

12_(1x6)+2 _6+2_38
6 6 6 6

Minak 2: Em kertén 4 % a3 % bi kerta hevgirti
biguherin.

Minak 3: Kijan kertén li jér yeksani kerta 4 g ye?

11 5 14

3 ' 3 ' 3
Minak 4: Diyar ji dayika xwe re, wiha got:
Nirxandina min a birkari 7 % ye. Dayika wi ji
mamosteya wi pirs kir G dit ku nirxandina WT34—0 ye.
Gelo gotina Diyar rast b yan na?
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3- Nivisina hejmara tam bi awayé kert:

Encama parvekirina her hejmareke tam li 1'€,
heman hejmar e.

Minak 1: Parvekirina hejmara 9'an li 1'é, hejmara
9'an e:

.9
Ango.;—9

[ Her hejmareke tam, kerta bi parana (1) e. }

Minak 2: Parvekirina hejmara 17'an li 1'é hejmara
17'ane:

Ango: . =17

Minak 3: Em valahiyén li jér dagirin:

............ X2 ..
g=2= =
1 1x2 ...
............ X4 ...
3=22= =
1 1x4 ...
............ X6 ...
10 === ==
1 1x6 ..
70 _70+10 _ o _ 5
10 10+... 1
20 _ 205
— = = =4
5 5+ ... 1
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4- Hevrakirina kertan:
1. Hevrukirina kertén hemparan:

Di hevrdkirina kertén hemparan de, kerta
mezin ew e ya ku para wé mezintir e.

~

4 ..
uggekm:

SNl

Minak 1: Em hevrikirina kertén

5

4
6

Emdianinkug > 2

KertaE I kertai mezintir e
6 J 6

Minak 2: Em Kkertén li jér berbipés réz bikin:
7 5 8 2 1

9 ' 9 ' 9 ' 9 ' 9
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2. Hevrakirina kertén hempar:

Di hevrakirina kertén hempar de, kerta mezin
ew e ya ku parana weé bicaktir e.

Minak 1: Em hevrikirina kertén = G % cékin.

P

1 1
4 2

Emdianinku% < 1

(Kerta ji kerta > bigOktir €)

Minak 2: Em kertén li jér berbipas réz bikin:
5 5 5 5 5

1 "5 " 3 " 2 ' 4
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HINDARIT
1. Em kertén hevgirti bi hejmarén kerti biguherin:
2 6 1z 20

2 ' 4 ' 5 ' 3
2. Em hejmarén kerti bi kertén hevgirti biguherin:

3 1 2 1
22 15035 2

3. Em Kertén li jér berbipés réz bikin.
3 1 4 9 2

7 7 7 7 7

4. Em Kertén li jér berbipas réz bikin:
7 17 17 17 17
9 ' 11’ 3 ' 15 ' 7

5. Kijan ji kertén li jér, yeksani kerta 3% ye?
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WANEYA SEYEM: KERTEN DEHI

Her kerta ku parana wé 10, 100, 1000 an ji kerta
ku dibe bi vi awayi, kerta deht ye.

Minak: Kerta dehit 130 bi vi away1 ye:

Tese Kerta ku pargeya | Xwendina kerté
rengin nisan dike

I 2z 2 belavi 10'an
10

Nisankirina weé li ser rasteka hejmaran:

0 . 1

0.2

Nirxé kerta dehT% di navbera 0 G 1'é de ye, ji ber
ku para kerté ji parana wé bicaktir e.

Minak: Em kertén li jér bi tese G rasteka hejmaran
nisan bikin:
3 15 7

10 ' 10 ' T 10
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Nivisina kerta deht bi awayé hejmara bibéhinok

1- Parceyén ji dehan:

Dema ku parana kerté hejmara (10) be G para
we yek ji van hejmaran {1, 2, 3, 4, ..., 9} be, em
dikarin kerté bi awayé hejmara dehi binivisin.

Nivisina hejmara deht bi vi awayi ye:

Hejmara sifiré 0. Hejmara yekpépilk,
para kerté nisan dike
(Hejmara pargeyén ji
dehan)

Béhinoka dehi

Minak 1: Em kerta deht ya li jér bibinin:

Awayé kerté: L
10

Awayé hejmara dehi: 0.1
Xwendina wé: 1 belavi 10'an
Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

0 . 1

0.1
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Minak 2: Em kerta dehi ya li jér bibinin:

Awayé kerté: 2
10
Awayé hejmara dehi: 0.4

Xwendina wé: 4 belavi 10

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:
0 | 1

0.4

»

Minak 3: Em kerta dehi ya li jér bibinin:

Awayé kerté: 2
10

Awayé hejmara dehi: 0.8
Xwendina wé: 8 belavi 10
Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

0 . 1

0.8

>

[ Tébini: Her deh parce ji dehan, yeksani yekeé ye. ]

__

10
= =1
10
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2- Parceyén ji sedan:

Dema ku parana kerté hejmara (100) be G para
we yek ji van hejmaran {1, 2, 3, 4, ..., 9} be, em
dikarin kerté bi awayé hejmara dehi binivisin.

Nivisina hejmara deht bi vi awayi ye:

Hejmara sifiré 0. Hejmara dupépilk,
para Kkerté nisan dike

- - (Hejmara parceyén ji
Béhinoka dehi sedan)

Minak 1: Em kerta deht ya li jér bibinin:
[

A 1 Dema ku par hejmara
Awaye kerte: —— yekpépilk be, em
A . sifireké i aliyé wé yé
Awayé hejmara deht: 0.01 cepé dinivisin, ji bo

Xwendina wé: 1 belavi 100+ | _DPibeparceyek jisedan.
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Minak 2: Em kerta dehi ya li jér bibinin:

A .. 55
Awayé kerté: —
100

Awayé hejmara dehi: 0.55

Xwendina wé: 55 belavi 1001

Minak 3: Em kertén dehi yén li jér bibinin:

A ~. 98
Awayé kerté: —
100

Awayé hejmara deht: 0.98

Xwendina wé: 98 belavi 1001

[ Tébini: Her sed parce ji sedan, yeksani yekeé ye. ]

100
100



Tébin:
Em dikarin sifirén li aliyé rasté yén hejmara dehi
nenivisin, ji ber ku nirxé hejmaré nayé guhertin.

Minak 4: Em kertén li jér bibinin:

2 =04 29 - 0.40
10 100

LA 4 40 .. . oA
Em dibinin ku 70~ 100 J! ber ku nirxén wan heman

100
o T
0.4 =0.40

Minak 5: Ev hejmarén dehi yén li jér yeksan in:
0.5=0.5000.6 =0.60 G hwd.



3- Parcgeyén ji hezaran:

Dema ku parana kerté hejmara (1000) be G
para weé yek ji van hejmaran {1, 2, 3, 4, ..., 9}
be, em dikarin kerté bi awayé hejmara dehi
binivisin.

Nivisina hejmara deht bi vi awayi ye:

Hejmarasifiré «—g, [ || || |-+| Heimara sépépilk,
para Kkerté nisan dike
(Hejmara parceyén ji

Béhinoka dehi hezaran)

Minak 1: Em kerta deht ya li jér bibinin:

R A 1 Dema ku par hejmara
Awaye kerte: 1000 yekpépilk be, em du

sifiran i aliyé wé yé cepé
dinivisin, ji bo bibe
Xwendina weé: 1 belavi 1000'T | parceyek ji hezaran.

Awayé hejmara dehi: 0.001

87



Minak 2: Em kerta dehi ya li jér bibinin:

Y //7/ 77/ 7/ /7
[J 7777 7777

l/
y 77

Awayé kerté: —>— Dema ku par he_jf“arﬁl\
1000 dupépilk be, em sifireké
Awayé hejmara dehi: 0.020 li aliye we yé cepé
dinivisin, ji bo bibe

Xwendina we: 20 belavi 1000°T|  parceyek ji hezaran. )

Minak 3: Em kerta deht ya li jér bibinin:

111

Awayé kerté:
1000

Awayé hejmara dehi: 0.111
Xwendina wé: 111 belavi 1000"

[ Teébini: Her hezar parce ji hezaran, yeksani yeké ye. ]

1000
1000
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4- Besa tam O kert G nirxé pépilké di hejmarén dehi
de:

Minak 1: Em hejmara dehi 263.854 bibinin:
263.854

S

Besa tam Besa kert
263.8514

Pépilka sedani | | | I—»Pépilka yek ji hezaran
Pépilka dehani <« Pépilka yek ji sedan

Pépilka yekani <« »Pépilka yek ji dehan

Em nirxén pépilkén jimarén hejmara 263.854
bibinin: 2 63 85 4

200 | | 0,004
O 05

Minak 2. Em nirxén pepllken Jlmarén hejmara
54.147 bibinin: 5 4147

e ] H |_|_f:::::::2212

Minak 3: Em kertén dehi yén li jér bi awayé
hejmarén dehit binivisin:
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5- Hevrikirina hejmarén deht:

1. Eger besén tam ne yeksan bin, wé demé
hejmara dehi ya mezin, dé ew hejmara deht be
ya ku besa wé ya tam mezintir e.

Minak: 1.5> 0.6 Ji ber ku besa tam a hejmara yekem
(1) e, ji besa tam a hejmara duyem (0) mezintir e.
Em dikarin li ser rasteka hejmaran nisan bikin:

0 . 1 . y

} } 4 " 2
0.6 1.5

Li ser rasteka hejmaran ¢i gas hejmar
ber bi rasté ve bi pés bikeve, mezin dibe.

2. Eger besén tam, yeksan bin, wé demé em
hevriikirina besén kerté ¢edikin.

a. Em i pépilkén ji dehan yek dinérin, hejmara
mezin ew e ya ku pépilka wé ya ji dehan yek mezintir
e.

Minak: 3.715>3.524 Jiberku7>5
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b. Heger pépilkén ji dehan yek yeksan bin, em li
pépilkén ji sedan yek dinérin, hejmara mezin ew e
ya ku pépilka wé ya ji sedan yek mezintir e.

Minak: 9.534 < 9.589 Ji ber ku 3< 8

c. Heger pépilkén ji sedan yek yeksan bin, em li
pépilkén ji hezaran yek dinérin, hejmara mezin ew e
ya ku pépilka wé ya ji hezaran mezintir e.

Minak: 4.325 > 4.321 ji ber ku5>1
Tébini: Heger hem( pépilkén her du besan yeksan

bin, her du kert yeksan in.

Minak 1: 0.527 = 0.527 Ji ber ku hemt pépilk
yeksan in.

Minak 2: Em Kkertén li jér berbipés réz bikin:

924 , 92409 , 922 , 92425 , 905
aldari: Di hevrdkirina hejmarén dehi de, divé\

/B
hejmara pépilkén dehi yeksan bin, heger ne
yeksan bin, em sifiran "0" di pépilkan de
dinivisin, ji bo ku hejmara pépilkan yeksan

\bibin. Y,
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Minak 3: Em hémayén < , > , = bixin valahiyan:

1.52 ... 4.34
39 ... 3.6
257185  ...... 25.987
45364  ...... 45.315
9273 ... 9.276
4213 ... 4.213

Minak 4: Kerta ji kerta 5.72 mezintir Kijan e?
5702 , 5724 , 571 |, 57

Minak 5: Em kerteké ji kerta 0.7 bicktir binivisin.

Minak 6: Em kerteké ji kerta 2.5 mezintir binivisin.

Minak 7: Em kertén 1.5 (0 1.7 li ser rasteka hejmaran
nisan bikin 0 hevridkirina wan ¢ékin.
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6- Guhertina hejmara dehi bi kerté:

Gbo guhertina heymara deht bi kerté: \

1. Em besa tam dinivisin, 1¢ dema ku besa tam
sifir be, té jébirin.

2. Em besa dehi di para kerté de dinivisin.

3. Li gori heyjmara jimarén li aliyé rasté yé
béhinoké; em 10, 100, 1000 di parana kerté de
dinivisin.

QHeger kert sade bibe, em wé sade dikin. /

Minak 1: Em kertén dehi yén li jér bi kerté
biguherin:

0.2:£:2+2 :1

10 10=+2 5
0.85 = 85 — 85-+5 :E

100 100+5 20
4075=4-75 =4 75%25 _,3

1000 1000 =25 40

Minak 2: Em hejmarén dehi yén li jér bi kerté
biguherin.
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HINDARIT

1. Em kertén li jér bi awayé hejmara dehi binivisin:

1 8 1

10 ............ 10 ............ 2 ............
25 75 3_

100 ............ 100 ............ 4 ............
7 32 9

1000 ............ 1000 ............ 250 ............

2. Em nirxén pépilkén jimarén hejmara 35.408
bibinin:
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4. Em hémayén <, >, = bixin valahiyan:

1.5 ... 7.2
371 ... 3.82
424 ... 4.21
8121  ...... 8.121

5. Em hejmarén dehiyén li jér berbipas réz bikin:
52 , 31 , 524 , 521 , 523

6. Em hejmarén dehi yén li jér bi awayé kerté
binivisin:
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WANEYA CAREM: BIKARANINEN LI
SER KERTAN

1- Komkirina kertan:

1. Ji bo komkirina kertén heman paran, em
parén kertan kom dikin G heman parané
dinivisin.

a. Kertén hésan:

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:

b. Kertén hevgirti:

Minak: Em encama bikaraninén li jér bi awayé sade
bibinin:

24 6 _24+6_30_30+3 _ 10
9 9 9 9 9-3 3
7 1
— T (i ieeeeeccsccccccccccccssssens
6 6
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c. Hejmarén kerti:
Minak 1: Em encama bikaranina 2 i +1 % bibinin.

Rébaza yekem: Em besa tam bi besa tam i besa kert
bi besa kert re kom dikin:

1+ 2

2 412+ t2=32
4 4 4 4

Rébaza duyem: Em hejmarén kerti bi kertén
hevgirti diguherin G pistre wan kom dikin U dawiyé
encamé li hejmara kerti vedigerinin.

1 2 9 6 9+6 15 3
2-+]1===+-—="——="-=3=
4 4 4 4 4 4 4
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2. Ji bo komkirina kertén ku parana kerteké
qaté ya din be, parana qat parana hevbes e.

~ . ~ 2 1, ., ~ .
Minak 1: Em encama bikaranina 5+ Eblbmm:

2 5 - 2.3 _ 243 _ 5/ g9qaté3'yane, jiber
? 3% 2 9 9 vé yeké parana
X hevbes 9 e.

Em € kerta duyem
hevdani 3'yan bikin,
ji bo ku parana (9) bi
dest bixin.

Minak 2: Em encama bikaranina g + % bibinin:

8 11 16 11 16 + 11 27
-+ — = —+— = = —

5 10 10 10 10 10
(2

Minak 3: Em encama bikaranina 2 i +7 g bibinin:

2+5

21472 292478 =(2+7) —/— =
4 8 8 8 8

(2

Minak 4: Em encama bikaraninén li jér bibinin:

97
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3. Ji bo komkirina kertén ku parana kerteké ne
gaté ya din be, parana hevbes, hevdana her du
paranan e.

~ . ~ 1 1, ., ~ .
Minak 1: Em encama bikaranina E+ gblblnlni

~ . ~ 17 8, -y ~ -
Minak 2: Em encama bikaranina 7+ Eblblnlni

17 8 51 56 51+ 56 107
- + = 4+ = =

@ O

21 21 21 21

Minak 3: Em encama bikaranina 3 % + 2 % bibinin:

7+4

3 4+ 22 231422 -3+ =
2 7 14 14 14

SORR©O

11
55—
14
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Tébini: Bi gisti ji bo komkirina kertan, bi
ditina bictaktirin gata hevbes (QBH) ji
paranan re, em paranan dikin heman.

. . " 3 1, . .
Minak 1: Em encama bikaranina §+ Eblbmln:

8|2 12|2

4l glo 8=2X2x%x2

22 3|3 12=2%x2X%X3

1 1 QBH=2xXx2xXx2x3=24

Em 24'an (parana hevbes) belavi paranan bikin:
24 - 8=3 (Em kerta yekem hevdanit 3'yan bikin)
24 - 12 =2 (Em kerta duyem hevdant 2'yan bikin)

3 1 9 2 942 11
- 4+ - = —+4— = — —

12 24 24 24 24

@ @

. ) - 5 7.
Minak 2: Em encama bikaranina Z+ ﬁblblnln.
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4. Komkirina sé kertan:
a. Eger her sé hemparan bin:

~ . ~ 1 2 3 A -
Minak: Em encama bikaranina §+ 3 +§ bibinin:

1 2 1
1,2 .3 _ 1+2+3 _ 6
8 8 8 8 8

b. Heger du kert hemparan:

Em destpéké her du kertén hemparan kom
dikin, pistre encama wan bi kerta séyem re kom
dikin.

1

~ . ~ 2 1 oA -
Minak: Em encama bikaranina Z+ 2 +§ bibinin:

Rébazeke din: Em dibinin ku parana kerta séyem
gaté paranén her du kertén din e:
2 1 1 4 1

S+ 2 + = = =
4 4 8
X2 x(2

2
-+ 2 4+ _Z
8 8 8 8
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c. Heger paran ne gat bin:

Em dikarin destpéké encama du kertan derxin,
pistre encama wan bi kerta s€éyem re kom bikin.

~ . ~ 2 1 7 A .
Minak: Em encama bikaranina E+ 5 +§ bibinin:

1 7

+ = + = =

2 3
J

2
5
(2 <
l
I

—
(=]
—
(=]
w |

9 7 _ 27 70 97
+ == + = = =

®  x®

Rébazeke din: Em dikarin (QBH) ji her sé kertan re
bibinin:

30 30 30

5|5 2|2 3|3 9=5x1
111 11 111 2=2x1
1 1 1 3=3x1

QBH=5%x2x3x1=30
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Em 30 (parana hevbes) belavi paranan bikin:
30+-5=6 (Em kerta yekem hevdani 6'an bikin)
30 +-2 =15 (Em kerta duyem hevdani 15'an bikin)
30 +-3=10 (Em kerta séyem hevdani 10'an bikin)

2 1 7 12 1 7 7
7,1 0%

5 2 30 30 30 30
(& x1 x19

4. Hin minakén cur bi cur:

Minak 1: Em encama bikaranina 1 1—72 + i bibinin:

12 4 12 12 12 12
(3

Minak 2: Em encama bikaranina 3 + % bibinin:

[y

5
5

15+1 16

Parana 3'yan tune ye, ji ber vé yeké, em
parana wé dikin 1

Rébazeke din: 3+ % = (3+o)§ = 3%
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Minak 3: Em encama bikaranina 2 + E bibinin:

7 2y _ 2
2+ = 2+(1+ ) = 2+1)+ 2

2
35

Ji ber ku % kerteke hevgirti ye,

em dikarin bi hejmara kerti biguherin.

Minak 4: Em encama bikaraninén li jér bibinin:

Dt e,

4+

Sl s
I

4. Komkirina kertén deht:

Di komkirina kertén dehi de, divé béhinnokén dehi
li bin hev bin G jimar li gori pépilkén wan li bin hev
bin, pistre em wan kom bikin; dema em bigihéjin
béhinoké, wé di encamé de binivisin.

Minak 1: Em encama bikaranina 0.1 + 0.5 bibinin:
0.1+05 = 0.6
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Minak 2: Em encama bikaranina 17.2 + 2.4 bibinin:
17.2+2.4=19.6

Minak 3: Em encama bikaranina 24.536 + 1.87 + 3.2
bibinin:

24.536 +1. 87 + 3.2 =29. 606

2453(;\

01.870
+ 03200

29606//

Minak 4: Em encama bikaranina 112. 25 + 6. 312 +
40. 7 + 106. 531 bibinin:

112. 25+ 6. 312 + 40. 7 + 106. 531 = 265. 793

112250\\
006.312
040.700
+106.531
265.793

\_ )
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2- Derxistina kertan:

1. Ji bo derxistina kertén hemparan, em
derxistina parén kertan c¢édikin O heman
parané dinivisin.

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:
5 2_5-2_3

6 6 6 6

L &

Minak 2: Em encama bikaraninén li jér bibinin:
1 6 _11-6 _5

4 4 4 4

112.22=-(11-2)%1=92
7“7 7 7

2. Ji bo derxistina kertén ku parana kertekeé
qaté ya din be, parana qaté parana hevbes e.

Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin:

3 6
(2

106
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3. Ji bo derxistina kertén ku parana kerteké ne
gaté ya din be, parana hevbes, hevdana her du
paranan e.

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:
3 4 _ 21 16 _ 21-16 _ 5

4 7
OO
Minak 2: Em encama bikaranina li jér bibinin:

7 2 _ 21 10 _ 21-10 _ 11

5 3

x® *x®

Minak 3: Em encama bikaranina li jér bibinin:
i 3 _ 7 6 _ 7-6 _ 1

@ @

Minak 4: Em encama bikaranina li jér bibinin:

28 28 28 28

15 15 15 15

14 14 14 14

3 5
4- - 2= :4E'2E: 3-5nabe,jibervé\

x@ x@ yeké em ji hejmar;il

tam (4) hejmareké
(1) dibin G bi awayé
kerta g dinivisin.

(3- 2)18 5_1E J
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Tebini: Bi gisti ji bo derxistina kertan, bi ditina
biciliktirin gata hevbes (QBH) ji paranan re, em
paranan dikin heman.

. . - 5 3, ...
Minak 1: Em encama bikaranina i gblbmm:

62 8|2 6=2x%X3
3|3 412 8=2X2X?2
1 2
1 OBH=2x2x2x3=24

Em 24 belavi paranan bikin:
24 - 6=4 (Em kerta yekem hevdani 4'an bikin)
24 -8=3 (Em kerta duyem hevdani 3'yan bikin)

3 20 9 _ 20-9 _ 11

8 24 24 24 24

LOR©O

5
6

. ) 41
Minak 2: Em encama bikaranina 5" Eblblnln.
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4. Derxistina kerteké ji hejmara tam:

Minak: Em encama bikaranina 9 - g bibinin.

Rébaza yekem: Em parana (9) bikin (1)

Rébaza duyem: Em 1'é ji 9'an bibin G bi awayé kert
binivisin:
2 3-2

g2 - 2=-g32_-3
3 3 3

W | =

5. Derxistina hejmareke tam ji kerteké:

Minak: Em encama bikaranina ? - 3 bibinin:
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3- Hevdana kertan:

1. Hevdana hejmareke tam bi kerteké re: Dema
hevdana hejmareke tam bi kerteké re, em
hejmara tam hevdani paré dikin G di para
encamé de dinivisin 0 heman parané dinivisin.

Minak 1: Em encama bikaranina 3 X 2 bibinin:

3 x2
8

A - . 2 _ 6
Em dibinin ku: 3 x 5= =3

Minak 2: Em encama bikaraninén li jér bibinin:

3 _5x3_15
5X == ==

2 2 2
1 1x2 _2
=X2 = =—
3 3 3

4 e _ e
2X - = /= = —/—

 J
6 r e e
- X2 ===
577
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Tébini: Di hevdana hejmareke tam Dbi
hejmareke Kkerti re, bastir e ku em hejmara kerti
bi kerta hevgirti biguherin, pistre hevdané bi

kar binin.
N J
Minak 1: Em encama bikaranina 2 X 2% bibinin:
2x2 - ox2 =23 10 _g
2 2 2 2

Minak 2: Em encama bikaraninén li jér bibinin:

Ax5logt x4 5
2 2 2 2
63)(22— .......... o e o e o e
/2
3 m e R — R
1§X2 T e T, T

Taybetiyén hevdané:

1. Hevdana c¢i kerté bi hejmara 1'é re, encam
heman hejmar e.

Minak: Em hevdana% bi hejmara 1'é re bibinin:

2
Xl:E

2 2 _2

>—+ Sx1=1x2==

2 _2 3 3 3
IX —=~
3 3

wWIiN

[ Di hevdana kertan de, hejmara (1) bébandor e. ]
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Hevdana ¢i kerté bi hejmara 0'é re, encam hejmara
sifiré ye.

Minak: Em hevdana% bi hejmara 0'é re bibinin:

%XOZO
>—+ %xO:Oxg
=0

0 x
[ Di hevdana kertan de, hejmara (0) mijok e. ]

U1|N

2. Hevdana du kertan: Em paré hevdani paré
dikin G parané hevdani parané dikin.

~ . -~ 1 1, ., ~ .
Minak 1: Em encama blkaranlnaE X 3 bibinin:

1x1 1

N | =

X

W[ =

2x3

Minak 2: Em encama bikaraninén li jér bibinin:

1,2 _1x2 _ 2

377 3x7 21

8 4 i,
- X-= —— = ——
73
5 3 o
- X—-—= —— = ——
272
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Ji bo hevdana du hejmarén kerti, bastir e ku bi
kertén hevgirti werin guhertin.

Minak 1: Em encama bikaranina 2 % X 1 % bibinin:

1 1 5 4 5x4 20
211l =342 =2
2 3 2 3

Minak 2: Em encama bikaraninén li jér bibinin:

L T e
4 5

2 3
3;)(2;  teeeccsessccccscscscccsssccccssesescns

3. Hevdana hejmarén dehi: Em hevdana
hejmaran bébéhinok c¢ékin, pistre béhinoké li
gori hejmara pépilkén ku li aliyé rasté yé
béhinoké ne, di encamé de dinivisin.

Minak 1: Em encama bikaranina 6 x 0.2 bibinin:

6x02=12

Minak 2: Em encama bikaranina 3 x 1.5 bibinin:
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Minak 3: Em encama bikaranina 0.1 x 0.9 bibinin:

01 )
X 0.9
0.1 x 0.9 =0.09 09
+ 00
0. 09 -

Du jimar li aliyé rasté yé béhinokan di hejmaran de
hene, ji ber vé yeké me béhinok di encamé de, pisti
du jimaran dani.

Minak 4: Em encama bikaranina 3.014 x 0.235

bibinin:
i // 3014\\

x 0235
15070
9042
6028
+ 0000

070829q//

3.014 x 0.235 = 0.708290

Ses jimar li aliyé rasté yé béhinokan di hejmaran de
hene, ji ber vé yeké me béhinok di encamé de, pisti
ses jimaran dani.
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4. Hevdana hejmarén dehi bi 10, 100 G 1000 re:

a. Hevdana kerta deht bi 10'an re:

Dema hevdana hejmareke deht bi 10'an re, xal
(xal = béhinoka deht té xwendin) jimareke tené
ber bi raste ve bi pés dikeve.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
72x10=72

478 x 10 =47.8

12.365 x 10 = 123.65

b. Hevdana kerta dehi bi 1007 re:
D

r

Di hevdana hejmareke dehi bi 100'T re, xal
(béhinoka dehi) du jimaran ber bi rasté ve bi
pés dikeve.

)
Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

0.4 x 100 =40

1.36 x 100 = 136
0.012 x 100=1.2
12.365 x 100 =1236.5
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b. Hevdana kerta dehi bi 10007 re:
D

9 Dema hevdana hejmareke dehi bi 1000 re, xal
(béhinoka dehi) sé jimaran ber bi rast ve bi pés

dikeve.

—/

Minak 1: Em encama bikaraninén li jér bibinin:

0.8 x 1000 = 800 0.8 x 1000 = 0800.0 = 800
1.7 x 1000 =1700

0.76 x 1000 = 760
2.6351 x 1000 = 2635.1

tén durxistin

Minak 2: Em encama bikaraninén li jér bibinin:
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Carem: Parvekirina kertan:

a. Vajiya kerteé:

Dema em par U paran pev diguherin, em vajiya
kerté bi dest dixin.

Minak: Em vajiyén kertén li jér bibinin:
Vajiya kertag kerta g e.

.. 7 4
Vajiya kertaz kerta - e

Vajiya hejmara 3 kerta % e.

Taybeti: Hevdana kerteké bi vajiya wé re,
yeksani 1'é ye.

Minak: Em bikaraninén li jér bibinin:

VajiyakertaE kerta ie.(E x 2 =3x% 12 =1)
4 3 ‘4 73 4x3 12

Vajiya hejmara 5'an kerta%e. (SX%:SZI:gzl)

Vajiya kerta%kerta e €. (%x e =5 =2 =1)

117



b. Parvekirina kertan:

kerta yekem bi vajiya kerta duyem re).

D Em parvekiriné bi hevdané diguherin (hevdana?

. ) . 5 3 ..
Minak 1: Em encama blkaranlna; =3 bibinin:

5x2 _ 10
7 X 3 21

Minak 2: Em encama bikaranina 2 ; =1 g bibinin:

4 5 18 7 18 x 7 126
- =1 = = X - = = =9
7 2 7 2 7 X 2 14

[ Em hejmarén kerti bi kertén hevgirti diguherin. }

Minak 3: Em encama bikaraninén li jér bibinin:

9.5_

ETZ_ ooooooooooooooooooooo

18 7 _

7_5_ ooooooooooooooooooooo

42523 = e,
6 12
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5- Di bikaraninan de pésayt:
@

o)

Destpéké kevan, pistre parvekirin @ hevdan ji
cepé ber bi rasté ve, dawi komkirin G derxistin
Ji cepé ber bi rasté ve.

(Y

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:

2 5 1 1

—_ X — - — + —_ =

3 4 T I
o 1 1 12 gata3 G 4'ane,
12 3 4 ji ber vé yeké dibe

X@ X@ parana hevbes.

0 0 4 3 -3
12 12 12 12

Minak 2: Em encama bikaranina li jér bibinin:

Gx3) * G=3) =

l l

Q= M
|

0| =

+
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HINDARIT

1. Em encama bikaraninén komkiriné yén li jér
bibinin:

1 1 1
45 +51 =..... 2+ L=
8 8 12 12
1 1 14 1
23 + 42 =.... 2B
3 7 3 5
1
3+ = St =
5 3 12
1 1 1
ZZ+8—+5§= ...... 8.84+32=......

2. Em encama bikaraninén derxistiné yén li jér
bibinin:

3. Em encama bikaraninén hevdané yén li jér
bibinin:

3 1 1

- X = = ... O X = = ...
4 7 4 3

1 2 3

- X 6=..... 1- X5-=......
2 3 4

4. Em encama bikaraninén parvekiriné yén li jér
bibinin:
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5. Em valahiyén li jér dagirin:

Vajiya ke rta% kerta ....ccovvvennenn

6. Em encama bikaraninén li jér bibinin:

4.5 0.71
3.214 2.1 48134
+ 5132 + 32514 X 012

7. Em encama bikaraninén li jér bibinin:

0.5x10=.... 038 x10=....
0.4 x 100 =.... 0.86 X 100 =.....
7.324 x 1000 = .... 2.1 X 1000 =....

121



8. Em giréftariyén li jér care bikin:

a. Dayika Loriné 1.5 m cawé bi rengé spi Kkiri, pasé
0.4 m caweé bi rengé sor kirf.

Dayika Loriné bi gisti cend metre caw kirin?

b. Téleke bi diréjahiya 3% m heye, heger em 2 % m ji
télé jé bikin. Cend metre ji télé dimine?

c. Ji topek caw bi diréjahiya 45 m, 2% m hat firotin,
pisti demeké 3 % hat firotin.

- Cend metre caw hatin firotin?

- Cend metre caw mane?

d. Di dikaneké de 15 Kis hene, di her Kiseki de 45.86
kg sabdn heye.
Bi gisti cend kg sabdn hene?

e. Senga 1 metre téla hesini 2.175 kg e, senga 2.5 m'yi
cend kg e?

f. Dayikeké 32 m caw Kirin, heger bixwaze kenzeyan
céke, ku pédiviya her kenzeyeki 1 g m caw be, wé
demé dayik dikare ¢cend kenzeyan ¢éke?

122



Gy Uy

““s BESA PENCEM: GEOMETR{ ¢

A -z.-".
3 .. .'
Q & @

Coes’

1. KENAREN RASTENHEV
2. MILKES
\\y/ 3. CARGOSEYA HEMKENAR

P
S} 4. DAM

 /

Y e N>

lfo‘?

P

‘.
¢ &
“‘/&

5. KELKOT

ED

e




WANEYA YEKEM: KENAREN
RASTENHEV

A S B
/( /( AB /I DC
D > o AD /I BC
A B
AC, BD eskél in.
D C

Minak: Em kenarén rasténhev nisan bikin.

[/ \\ )7

S S B




Taybetiyén kenarén rasténhev:

1. Her du kenarén beramber di kenarén rasténhev
de, di diréjahiyé de yeksan in.

A B

/ / AB =DC
D C

AD =BC

2. Her du goseyén beramber di kenarén rasténhev
de, di pivané de yeksan in.

A B

[/

D

)
I
)

o)
I
o)

Minak: Di teseya li jér de em pévanén D , C bibinin:

A B

/ 140° 17
C

D
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3. Her du eskélén kenarén rasténhev, di nivi de
hevgetin in.

A B
AO =0C

BO=0D

Rébaza xézkirina kenarén rasténhev:

Heger ABCD kenarén rasténhev bin 0 D = 120,
CD=5cm, AD=2cm
Gaveén xézkiriné:
1. Em parcerastekeké CD bi diréjahiya 5cm bi
rastkéseé xéz bikin:

D 5cm C

S N p—

2. Em gosepiVeé ji bo xézkirina D =120 bi kar binin:




3. Em kenara AD bi diréjahiya 2 ¢cm bi rastkésé xéz
bikin:
A

2cm
\1zo°

D 5cm C

4. Em ji A'yé parcerastekeké rasténhevi DC'yé xéz
bikin 0 xala B'yé li ser wé nisan bikin, ku AB =5 cm
be:

A 5cm B

2crr\

D 5cm C

5. Em B'yé bigihinin C'yé, wé demé tese dibe
kenarén rasténhev:

A 5Ccm B

2 cm\ Xcm

D 5cm C
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Minak: Em kenarén rasténhev ABCD xé&z bikin,
heger D=80" , DC=6cm , DA =4 cm be.

RUber 0 derdora kenarén rasténhev:

[ Ruber bkl a0 }

Derdor = Komkirina diréjahiyén
kenaran

Minak 1: Em rdber O derdora kenarén rasténhev
yén li jér bibinin: A 10cm B

S = binke X bilindaht 5 cmA? cm /
S=10x 7=70cm? DN C

P=AB+BC+ CD + DA
P=10+5+10+5=30cm

Minak 2: Em rdbera kenarén rasténhev én li jér
bibinin:

B

-

D6cmCN
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HINDARIT

1. Heger FDEN kenarén rasténhev bin, em
valahiyén li jér dagirin.

2. Em kenarén rasténhev ABCD xéz bikin, heger
B=150", BC=6cm , AB=2cm be.
3. Teseya li jér ABCD kenarén rasténhev in.
- Em diréjahiya AD, DC bibinin.
-Empivanén € , D bibinin. A 10cm B
120° 60’
2 Ccm
D C

4. Em riaber G derdora ABCD bibinin: 5
A

5crr/ 44 cm

D 10cm C N
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WANEYA DUYEM: MILKES

A B

|

D C

Minak: Em milkésé nisan bikin:

[/
S G B e

‘ Tébini: Ji milkésé re du durahi, diréjahi G firehi, hene. ’

diréjahi

1ﬁrehi

Taybetiyén milkésé:

Ji ber ku milkés kenarén rasténhev e, hem(
taybetiyén weé digire, her wiha:

1. Her ¢ar goseyén milkése tik in.

2. Eskélén milkésé yeksan in G di nivi de hevgetin

In.



Rébaza xézkirina milkéseé:

Heger ABCD milkések be, diréjahiya wé 5 cm 0
firehiya wé 2 cm be.

Gaveén xézkiriné:

1. Em parcerastekeké CD bi diréjahiya 5 cm bi
rastkésé xéz bikin.

2. Em ganyeyeé di xézkirina tikeke bi diréjiya 2 cm bi
kar binin (an ji gosepiv).
A

2 cm&

D 5cm C

3. Em li aliyé din ji tikeke bi diréjahiya 2 cm xéz

bikin. A B
2 cmL JZ cm
D 5cm C
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4. Em A O B'yé bigihinin hev, wé demé tese dibe

milkes. A 5cm B
2 CmL Jz cm
D 5 cm C

Minak: Em milkéseké bi diréjiya 8 cm G firehiya 3
cm, xéz bikin.,

Riiber Gt derdora milkése:

[ Raber = diréjahi x firehi }

. . rib . rib
[ diréjahi = =—— , firehi= —— }

firehi diréjahi

Derdor = Komkirina diréjahiyén kenaran
An ji: Derdor = 2 x (diréjahi + firehi)

Minak 1: Em riiber @ derdora milkésa li jér bibinin.

S = firehi x diréjahi A 6 cm B
S=2x6=12 cm? ZCmL
P=(2+6)x2=16cm D C

Minak 2: Em firehiya milkésa ku rlbera wé 40 cm?
0 diréjahiya wé 10 cm ye, bibinin.
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HINDARIT
1. Em milkéseké bi diréjahiya 6 cm G firehiya 4 cm,
X€éz bikin.
2. Heger ABCD milkések be, em valahiyén li jér

dagirin: A 4 cm B
2cm
D C
a. AB// b. BC//.iiiiiiiiiinnnn
c. AB=DC=............. d. AD=BC=.......
e. A=B=C=D-~=..............

3. Em hevokaén rast bi v @ yén sas bi X nisan

bikin:

- Her milkés, kenarén weé rasténhev in.

- Her kenarén rasténhev, milkés in.

- Her du kenarén beramber di milkésé de, di
diréjahiyé de yeksan in.

- Her du goseyén beramber di milkésé de, di
pivané de yeksan in.

4. Em rdber G derdora milkésa li jér bibinin:

A 12 cm B
4 cm
D C

5. Em diréjahiya milkésa ku riibera wé 24 cm? (i
firehiya wé 4 cm bibinin.
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WANEYA SEYEM: CARGOSEYA
HEMKENAR

9
D(Qargoseya hemkenar: Kenarén rasténhev in, du

kenarén wé yén ciran yeksan in.

Minak: Em ¢argoseya hemkenar nisan bikin:

4cm

4cm
S e

4cm

] L

Taybetiyén cargoseya hemkenar:

Ji ber ku cargoseya hemkenar kenarén rasténhev e,
hemQ taybetiyén wé digire, her wiha:

v Her car kenarén wé di diréjahiyé de yeksan
in.
v Eskélén wé hevtik in O di nivi de hevgetin in.
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Rébaza xézkirina ¢cargoseya hemkenar:

Heger DCBA cargoseya hemkenar be (0 CBA =45
be G diréjahiya kenara wé 3 cm be.

Gaveén xézkiriné:
1. Em bi rastkésé parcerastekeké AB bi diréjahiya
3cm xéz bikin. A 3cm B

2. Em gosepiVeé ji bo xézkirina CBA =45 bi kar binin.

3. Em bi rastkésé xala C'yé nisan bikin, li gori ku
BC= 3 cm be.




4. Em bi rastkésé ji xala C'yé nivrastekeke
rasténhevi BA xéz bikin U xala D'yé li ser wé nisan
bikin li gori ku CD =3 cm be.

5. Em A G D'yé bigihinin hev, wé demé tese dibe
cargoseya hemkenar.

D 3cm C
3%\\%
45°
A 3cm B

Minak: Em cargoseya hemkenar a ku diréjahiya
kenara wé 6 cm G goseyeke wWé 40° be, xéz bikin.
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Riber @ derdora cargoseya hemkenar:

Rdber = binke x bilindaht

An ji: Rlber = % hevdani diréjahiyén her du eskélén weé.

Derdor = Komkirina diréjiyén kenaran

An ji: Derdor = 4 x diréjahiya kenareé.

Minak 1: Em rdber G derdora cargoseya hemkenar
a li jér bibinin:

A B
S = binke x bilindaht
S=10x5=50cm? 5cm
P=10x4=40cm
Dt ) C

Y
10 cm

Minak 2: Em rdbera cargoseya hemkenar a li jér
bibinin:

A B
>

W
g

Q
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HINDARIT

. Em hémaya " li bin ¢cargoseya hemkenar

0 O
0 0O O 0

. Em cargoseya hemkenar a Kku diréjahiya
kenara wé 4 cm (0 goseyeke wé 120° be, xéz
bikin.

. Em riiber G derdora ¢argoseya hemkenar a li
jér bibinin:
A 5cm B

3 cmi

D' C

. Heger di ¢argoseya hemkenar de, AC =10 cm,

0 BD =14 cm be, em rdbera wé hibinin:
A B
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WANEYA CAREM: DAM

Dam: Ew milkésa ku her du durahiyén wé yeksanbuiyi
ne, yan ji ew cargoseya hemkenar a ku goseyén we tik
in.

A B EEEEEC
EEEEDL

D C
Minak: Em damé nisan bikin:

S U B

Taybetiyén damé:
Ji ber ku dam milkeés @i ¢cargoseya hemkenar e, hemii
taybetiyén wan digire, her wiha:
v Her c¢ar kenarén wé yeksan in.
v Her car goseyén wé tik in.
v Eskélén wé yeksan 0 hevtik in 0 di nivi de
hevgetin in.
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Rébaza xézkirina damé:

Heger ABCD damek be, ku diréjahiya wé 4 cm be.
Gaveén xézkiriné:

1. Em parcerastekeké DC bi diréjahiya 4 cm bi
rastkésé xéz bikin.

Acm C

2. Em glnyeyé (yan ji gosepivé) di xézkirina tikeke
bi diréjahiya 4 cm li ser DC'yé bi kar binin.
A A

4 cm

3. Em li aliyé din ji tikeke bi diréjiya 4 cm li ser
DC'yé xéz bikin.
A B

4cm 4 cm
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4. Em A ( B'yé bigihinin hev, wé demé tese dibe dam.

A 4cm B

4cm 4 cm

D 4 cm C
Minak: Em dama ku kenara wé 3 cm ye xéz bikin.

Rlber 0 derdora damé:

[ ROber = kenar x kenar }

Derdor = Komkirina diréjahiyén kenaran

derdor

An ji: Derdor =4 x kenar = kenar =

Minak 1: Em rQber G derdora dama ku diréjahiya
kenara wé 20 cm ye bibinin.

Minak 2: Em diréjahiya kenara dama ku diréjahiya
derdora wé 36 cm ye bibinin.
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HINDARIT

. Em hémaya v li bin damé xéz bikin:

<

] ] ]

. Em dama ku diréjahiya kenara wé 4 cm be
bibinin.

. Em rdber G derdora dama ku diréjahiya
kenara wé 7 cm be, xéz bikin.

. Em dirgjahiya kenara dama ku diréjahiya
derdora wé 24 cm be, bibinin.

. Di teseya li jér de, ABCD milkés e Gt FNBM
dame.

Em diréjahiyén BA, AD, DC, CM bibinin.

Em derdor G rlbera teseya li jér bibinin.

A D
6 cm
F N
2cm 5 cm
M B C
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WANEYA PENCEM: KELKOT

[
U Kelkot: Ew cargoseya ku du kenarén wé yén beramber,

rasténhev in 0 her du kenarén din ne rasténhev in.

B
A AB /[ DC
AB binkeya biclik e
DC binkeya mezin e
D = C

Em ji kenarén ne rasténhev re, ""kenarén xwar"
dibéjin.

Minak: Em kelkoté nisan bikin:
] ] ]

Binkeya navin: Ew parcerasteka ku nivekén her du
kenarén xwar digihine hev.




Encam:

1. Binkeya navin rasténhevi binkeyén bictktirin
0 mezintirin e.
2. Diréjahiya binkeya navin =
binkeya biclktirin+binkeya mezintirin
2

Minak: Em diréjahiya binkeya navin EF a kelkota
li jér bibinin. 2Lm

A B
EQF
D gtm €
Bilindahiya kelkoté: Ew parcerasteka tik a ku her

du binkeyén kelkoté digihine hev. A B
N C

D

R0Ober G derdora kelkoté:

 Rberé = binkeya navin x bilindahi |

[ Derdor = Komkirina diréjahiyén kenaran ]

Minak: Em rdber G derdora kelkota li jér bibinin.

S:4+210><3:%><3 A 4cm B

=7 % 3=21cm? 7”“? 3cm  BCm

P=4+8+10+7 ol -

=29cm ‘ Y /
10 cm
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HINDARIT

1. Kijan ji van teseyén li jér kelkot e, em nisan
bikin:

=
L] (] L]

2. Di teseya li jér de, ABCD kelkot e, MN binkeya
weé ya navin e. Em diréjahiya MN bibinin:

A /cm B
I\? Q
D >
13cm C
3. Em rdber G derdora kelkota ABCD'yé ya li jér
bibinin: A 2cm B
6cm 4 cm 5cm
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BELAVKIRINA WANEYAN LI SER SALA XWENDINE

Heftl

Heftiya Heftiya Heftiya Heftiya
Meh Yekem Duyem Séyem Carem
Rezber Milyon Milyar
?el 1( ﬁrea?n'i'fe',l Oat Pekanina h?l;;[g:él:w
Cotmeh i parvekiriné J
mezin tekane
Faktorén
hevbes {i Qatén hevbes - .
NN PO Komik ( Cureyén
. mezintirin (0 mezintirin
Mijdar faktora qata hevbes endam komike
hevbes
Komika gisti,
etndin @ temamkera .
)(/gekgirtina komiké 0 Cureyén kertan Guhertina
Berfanbar . kertan
komikan ferga du
komikan
A . : : " Béhinveda
Rébendan | Lé&veger | Nirxandin | Béhinvedan ;
R . R ~ | Hevrikirinadu | Komkirina
Resemeh Kertén dehi Kertén dehi kertén dehi kertan
Derxistina Hevdana Parvekirina Kenarén
Avdar kertan kertan kertan rasténhev
_— Cargoseya
Cotan Milkés hemkenar Dam Kelkot
Gulan Léveger | Nirxandin
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